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В статті досліджено основні причини деградації ґрунту, включаючи ерозію, виснаження та забруднення. 
Визначено, що виснаження ґрунту виникає внаслідок інтенсивного використання землі без належного відновлення 
її родючості. Постійне вирощування монокультур, надмірне застосування хімічних добрив та пестицидів при-
зводять до зниження вмісту органічних речовин у ґрунті, погіршення його структури та зменшення здатності 
утримувати вологу, що робить ґрунт менш продуктивним і вразливим до ерозії. Виділено, що забруднення ґрунту 
є результатом антропогенної діяльності, такої як промислове виробництво, неправильне зберігання відходів, 
надмірне застосування хімікатів та пестицидів. Деградація ґрунту призводить до зниження його родючості, що, 
своєю чергою, впливає на врожайність сільськогосподарських культур. Рослини не отримують достатньої кіль-
кості поживних речовин, що призводить до їх слабкого росту та розвитку. Крім того, деградовані ґрунти менш 
здатні утримувати вологу, що особливо критично в умовах змін клімату та частих посух. Це змушує фермерів 
збільшувати витрати на іригацію, добрива та пестициди, що підвищує вартість виробництва та знижує еко-
номічну ефективність сільського господарства. В статті обґрунтовано ряд провідних технологій збереження 
ґрунтових ресурсів та покращення якості ґрунту. Консерваційні методи обробітку ґрунту, зокрема мінімальний 
та нульовий обробіток, стали важливою частиною сучасного сільського господарства. Мінімальний обробіток 
ґрунту передбачає зменшення кількості обробітків ґрунту, що знижує механічний вплив на нього, сприяє збере-
женню рослинних залишків, збільшенню вмісту органічних речовин та збереженню вологи. Нульовий обробіток 
ґрунту передбачає повну відмову від механічного обробітку ґрунту, що дозволяє зберігати природну структуру 
ґрунту, покращувати його водо- та повітропроникність, збільшувати кількість корисних мікроорганізмів та зни-
жувати викиди парникових газів. Також у статті розглянуто впровадження сівозміни та покривних культур як 
ефективних методів збереження ґрунтових ресурсів та покращення якості ґрунту. Сівозміна допомагає покра-
щити структуру ґрунту, зменшити ризик ерозії, контролювати шкідників та збудників хвороб, а також забезпе-
чити збалансоване використання поживних речовин. Покривні культури створюють захисний шар на поверхні 
ґрунту, покращують його структуру, збагачують ґрунт органічними речовинами та допомагають зберігати 
вологу. Впровадження цих технологій дозволяє забезпечити сталий розвиток сільського господарства, підви-
щити ефективність аграрного сектору та зменшити негативний вплив на довкілля.

Ключові слова: ґрунтові ресурси, агротехнології, консерваційні методи обробки ґрунту, покривні культури, 
органічні та мінеральні добрива, вермікомпостування.
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Вступ. Збереження ґрунтових ресурсів та покра-
щення якості ґрунту є однією з найважливіших проблем 
сучасного сільського господарства та екології. У зв’язку 
зі зростанням населення планети та інтенсивним розвит-
ком аграрного сектору, навантаження на ґрунти значно 
зросло, що призводить до їх деградації, виснаження 
та забруднення, саме ці процеси негативно впливають 
на продуктивність сільськогосподарських угідь, спричи-

няють зниження врожайності та якості продукції, а також 
погіршують екологічний стан навколишнього середо-
вища (Kalina, 2019; Sitkovska & Masliaieva, 2023).

Використання сучасних агротехнологій стає критично 
важливим для забезпечення сталого розвитку сільського 
господарства. Інноваційні методи обробітку ґрунту, 
впровадження сівозміни, використання органічних 
добрив та мікробних інокулянтів дозволяють зменшити 
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негативний вплив на ґрунт, підвищити його родючість 
та зберегти екосистемні функції, окрім цього, технології 
розумного землеробства та використання дронів і GPS 
для моніторингу стану ґрунтів дозволяють оптимізувати 
використання ресурсів і підвищити ефективність аграр-
ного виробництва (Khan, 2020; Makedon & Chabanenko, 
2022). Дослідження у сфері агротехнологій має велике 
значення для формування науково обґрунтованих підхо-
дів до збереження ґрунтових ресурсів, розробки ефек-
тивних методів боротьби з деградацією ґрунту та підви-
щення його якості, що дозволить не лише забезпечити 
стабільне виробництво сільськогосподарської продукції, 
але й сприятиме збереженню біорізноманіття, поліп-
шенню екологічного стану довкілля та забезпеченню 
продовольчої безпеки.

У своєму дослідженні (Andryeyeva et al., 2019; 
Kharchenko & Hasyuk, 2022) описують вплив збереження 
вуглецю в ґрунті на глобальні кліматичні зміни та продо-
вольчу безпеку. Автори підкреслюють важливість агро-
технологій у підтриманні родючості ґрунту та зменшенні 
викидів парникових газів. Дослідження від (Amons & 
Krasnyak, 2023; Khvesyk, Holyan, 2006; Nebrat, 2023) 
пропонує огляд концепцій і принципів стійкого сільського 
господарства, зокрема використання агротехнологій для 
збереження ґрунтових ресурсів та покращення їх яко-
сті. Дослідники (Ozdogan et al., 2017; Reznichenko, et al., 
2019; Tretіak et al., 2021) обговорюють баланс між інтен-
сивним сільським господарством і збереженням природ-
них ресурсів, акцентуючи на ролі агротехнологій у досяг-
ненні стійкості. Наукові пошуки і результати від (Krishna, 
et al., 2021; Makedon et al., 2021; Semenyuk, et al., 2023) 
визначають економічні та екологічні витрати від ерозії 
ґрунту та переваги консерваційних методів обробітку, 
таких як мінімальний та нульовий обробіток.

Ґрунтовне дослідження (Kosarev & Yasenev, 2014; 
Yamelynets, 2022) надає вичерпну інформацію про вла-
стивості ґрунту, його структуру та методи управління, 
зокрема використання органічних і мінеральних добрив, 
автор розглядає наукові основи агроекології та практичні 
методи стійкого сільського господарства, включаючи 
сівозміну та покривні культури.

Статті під авторством (Pylypiv et al., 2021; Villanueva, 
& Blanco, 2019; Wang & Dong, 2019) обговорює впрова-
дження консерваційного землеробства в малих фер-
мерських господарствах, аналізуючи ефективність різ-
них агротехнологій і пропонує рішення для глобального 
сільського господарства, які включають використання 
інноваційних агротехнологій для збереження ґрунтових 
ресурсів. В роботах (Danko & Nifatova, 2022; Lupenko & 
Malik, 2020) досліджується ефективність систем вирощу-
вання, заснованих на використанні бобових культур, для 
зниження втрат вуглецю та азоту в ґрунті, підкреслюючи 
важливість сівозміни. Ці джерела надають комплексний 
огляд різних аспектів використання агротехнологій для 
збереження ґрунтових ресурсів та покращення якості 
ґрунту. Отже, дослідження використання агротехнологій 
для збереження ґрунтових ресурсів та покращення яко-
сті ґрунту є актуальним та важливим напрямком сучасної 
агроекологічної науки й практики, який сприятиме ста-

лому розвитку сільського господарства та збереженню 
природних ресурсів для майбутніх поколінь.

Матеріали і методи досліджень. 1. Метод діалек-
тики використано для аналізу протиріч, що виникають 
у процесі використання агротехнологій для збереження 
ґрунтових ресурсів та покращення їх якості. Цей метод 
дозволяє виявити і дослідити взаємозв’язки та взаємо-
дії між різними аспектами агротехнологічних процесів. 
За допомогою діалектичного методу обґрунтовано, що 
ефективне вирішення цих протиріч можливе через впро-
вадження комплексного підходу, що враховує всі аспекти 
і дозволяє знайти баланс між продуктивністю та збере-
женням природних ресурсів.

2. Метод технологічної раціональності використову-
ється для оптимізації агротехнологічних процесів, спря-
мованих на збереження ґрунтових ресурсів та покра-
щення їх якості, і він дозволяє визначити найбільш 
ефективні та економічно доцільні технології та прак-
тики. Застосування методу технологічної раціональності 
дозволить виявити найбільш ефективні агротехнології 
та обґрунтувати їх доцільність з погляду економічних 
та екологічних показників (Woo & Worboys, 2019).

3. Метод системних результатів дослідження спрямо-
ваний на інтеграцію всіх отриманих даних та висновків 
у єдину систему, яка дозволяє отримати цілісну картину 
використання агротехнологій для збереження ґрунто-
вих ресурсів та покращення їх якості. Метод системних 
результатів дозволить отримати узагальнені висновки 
щодо комплексного впливу агротехнологій на ґрунтові 
ресурси та розробити рекомендації для їх ефективного 
впровадження з урахуванням усіх взаємозалежностей 
та системних ефектів.

Результати. Деградація ґрунту є однією з найсерйоз-
ніших екологічних проблем сучасності, яка має значні 
наслідки для сільського господарства та довкілля. Вона 
проявляється у зниженні родючості ґрунтів, втраті біо-
різноманіття та погіршенні екологічного стану регіонів. 
Основними причинами деградації ґрунту є ерозія, вис-
наження та забруднення. Основні причини деградації 
ґрунту:

1. Ерозія ґрунту є процесом його руйнування під 
впливом води, вітру або людської діяльності, вона може 
бути водною, вітровою або антропогенною. Водна ерозія 
виникає під час сильних дощів, коли великі потоки води 
змивають верхній шар ґрунту. Вітрова ерозія відбува-
ється на відкритих ділянках, де сильні вітри підіймають 
та переносять частинки ґрунту на значні відстані. Антро-
погенна ерозія спричиняється діяльністю людини, такою 
як будівництво, вирубка лісів та неправильне викори-
стання сільськогосподарських угідь (Dankevich & Dank-
evich, 2019).

2. Виснаження ґрунту виникає внаслідок інтенсив-
ного використання землі без належного відновлення її 
родючості. Постійне вирощування монокультур, над-
мірне застосування хімічних добрив та пестицидів при-
зводять до зниження вмісту органічних речовин у ґрунті, 
погіршення його структури та зменшення здатності утри-
мувати вологу і в результаті ґрунт стає менш продуктив-
ним і вразливим до ерозії (Bacco, 2019).
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3. Забруднення ґрунту є результатом антропогенної 
діяльності, такої як промислове виробництво, непра-
вильне зберігання відходів, надмірне застосування хімі-
катів та пестицидів. Забруднені ґрунти містять токсичні 
речовини, важкі метали, радіоактивні елементи та інші 
шкідливі компоненти, які негативно впливають на здо-
ров’я рослин, тварин і людей (Takahashi, 2011).

Деградація ґрунту призводить до зниження його 
родючості, що, своєю чергою, впливає на врожайність 
сільськогосподарських культур. Рослини не отримують 
достатньої кількості поживних речовин, що призводить 
до їх слабкого росту та розвитку. Крім того, деградовані 
ґрунти менш здатні утримувати вологу, що особливо 
критично в умовах змін клімату та частих посух, що зму-
шує фермерів збільшувати витрати на іригацію, добрива 
та пестициди, що підвищує вартість виробництва та зни-
жує економічну ефективність сільського господарства 
(Makedon et al., 2019). Ерозія та виснаження ґрунту спри-
чиняють втрату біорізноманіття, оскільки багато видів 
рослин і тварин втрачають своє природне середовище 
існування (FiBL & IFOAM – Organics International. The 
World of Organic Agriculture. Statistics & emerging trends, 
2022). В нашому дослідженні визначимо ряд провідних 
технологій збереження ґрунтових ресурсів та покра-
щення якості.

1. Консерваційні методи обробітку ґрунту, зокрема 
мінімальний та нульовий обробіток, стали важливою 
частиною сучасного сільського господарства. 

1.1. Так мінімальний обробіток ґрунту передбачає 
зменшення кількості обробітків ґрунту, що зменшує 
механічний вплив на нього, що досягається шляхом 
використання спеціальних технік і обладнання, які дозво-
ляють здійснювати лише поверхневий обробіток ґрунту. 
Базовими біологічними перевагами мінімального обро-
бітку ґрунту є (Amons, 2021; Bahorka & Serhiyenko, 2021):

– збереження рослинних залишків на поверхні 
ґрунту допомагає зменшити водну та вітрову ерозію;

– мінімальний обробіток сприяє збереженню 
та збільшенню вмісту органічних речовин у ґрунті, що 
підвищує його родючість;

– менше розпушування ґрунту сприяє збереженню 
вологи, що є важливим в умовах посух;

– менша кількість обробітків ґрунту знижує витрати 
на паливо та робочу силу, що робить цей метод еконо-
мічно вигідним.

1.2. Нульовий обробіток ґрунту передбачає повну від-
мову від механічного обробітку ґрунту, так замість цього 
використовується прямий посів у непідготовлений ґрунт 
з мінімальним порушенням його структури. Основні 
переваги нульового обробітку визначимо такі:

– наявність рослинних залишків на поверхні ґрунту 
створює захисний шар, який ефективно запобігає ерозії;

– відсутність механічного обробітку сприяє збере-
женню природної структури ґрунту, що покращує його 
водо- та повітропроникність;

– нульовий обробіток сприяє збільшенню кілько-
сті та різноманітності мікроорганізмів і інших ґрунтових 
організмів, які відіграють важливу роль у підтриманні 
родючості ґрунту;

– відмова від механічного обробітку знижує викиди 
вуглекислого газу та інших парникових газів, що сприяє 
боротьбі зі зміною клімату.

Мінімальний і нульовий обробіток ґрунту мають 
багато спільних переваг, проте існують і певні відмінно-
сті. Мінімальний обробіток є менш радикальним мето-
дом, що дозволяє зберігати деякі традиційні практики, 
тоді як нульовий обробіток вимагає повної перебудови 
агротехнічних підходів, і саме впровадження нульового 
обробітку вимагає значних початкових інвестицій у спе-
ціальне обладнання (Furdychko, 2022).

Консерваційні методи обробітку ґрунту, такі як 
мінімальний та нульовий обробіток, мають значний 
потенціал для підвищення сталості сільського госпо-
дарства, які сприяють збереженню ґрунтових ресур-
сів, покращенню їх якості та зменшенню негатив-
ного впливу на довкілля. Впровадження цих методів 
потребує певних зусиль та інвестицій, але довгостро-
кові переваги роблять їх перспективними для майбут-
нього розвитку аграрного сектору (Makedon & Bailova, 
2023).

2. Впровадження сівозміни та покривних культур для 
збереження ґрунтових ресурсів та покращення якості 
ґрунту. У сучасному сільському господарстві впрова-
дження сівозміни та покривних культур стало невід’єм-
ною частиною стратегії збереження ґрунтових ресурсів 
та покращення якості ґрунту.

2.1. Сівозміна полягає у чергуванні різних культур на 
одній і тій самій ділянці землі протягом певного періоду, 
і такий підхід дозволяє зменшити виснаження ґрунту 
та підвищити його родючість (de Marco, 2019; Hunko, 
2022). Виділимо визначальні переваги технології сіво-
зміни:

– різні культури мають різні кореневі системи, які 
сприяють покращенню структури ґрунту, зменшенню 
ущільнення та підвищенню його водо- та повітропроник-
ності;

– чергування культур з різними потребами у покриві 
ґрунту та залишках допомагає зменшити ризик водної 
та вітрової ерозії;

– різноманітність культур у сівозміні допомагає роз-
ривати життєві цикли шкідників та збудників хвороб, 
зменшуючи їх чисельність і поширення;

– чергування культур з різними поживними потре-
бами сприяє рівномірнішому використанню поживних 
речовин з ґрунту та зменшенню потреби у мінеральних 
добривах.

2.2. Покривні культури – це рослини, які висіваються 
для покриття ґрунту між основними сільськогосподар-
ськими культурами, вони не призначені для збору вро-
жаю, але виконують важливі екологічні та агротехнічні 
функції (Andryeyeva et al., 2019). Головними результа-
тами використання покривних культур мають бути:

– покривні культури створюють захисний шар на 
поверхні ґрунту, що допомагає зменшити водну та віт-
рову ерозію;

– кореневі системи покривних культур сприяють 
покращенню структури ґрунту, підвищенню його водо- 
та повітропроникності;
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– покривні культури збагачують ґрунт органічними 
речовинами, підвищуючи його родючість та біологічну 
активність;

– покривні культури допомагають зберегти вологу 
в ґрунті, що є важливим для забезпечення стабільних 
умов для росту основних культур;

– покривні культури створюють конкуренцію бур’я-
нам, зменшуючи їх чисельність та пригнічуючи їхній біо-
логічний ріст.

2.3. Впровадження сівозміни та покривних культур 
у поєднанні створює потужний інструмент для збере-
ження ґрунтових ресурсів та покращення якості ґрунту, 
що забезпечує різноманітність культур, що сприяє зба-
лансованому використанню поживних речовин та контр-
олю за шкідниками, тоді як покривні культури надають 
додатковий захист ґрунту та збільшують його родючість. 
Так практика чергування культур і використання покрив-
них культур дозволяють зменшити потребу в мінераль-
них добривах та пестицидах, що знижує витрати на 
виробництво та зменшує екологічне навантаження. 
Сівозміна та покривні культури сприяють підвищенню 
стійкості агроекосистем до екстремальних погодних 
умов, таких як посухи та повені, також впровадження різ-
номанітних культур сприяє збереженню та підвищенню 
біорізноманіття, що є важливим для стійкості екосис-
тем та забезпечення екологічних послуг (Orghanichna 
platforma znanj, 2023).

Впровадження сівозміни та покривних культур є ефек-
тивними методами збереження ґрунтових ресурсів 
та покращення якості ґрунту, їхнє застосування в поєд-
нанні створює синергічний ефект, який дозволяє забез-
печити сталий розвиток сільського господарства та збе-
реження довкілля. Завдяки цьому, сівозміна та покривні 
культури стають ключовими елементами сучасного 
аграрного виробництва, спрямованого на збереження 
природних ресурсів та підвищення ефективності аграр-
ного сектору (Qin et. al., 2022).

3. Збереження ґрунтових ресурсів та покращення 
якості ґрунту є одними з ключових завдань сучасного 
сільського господарства. Одним зі способів досягнення 
цих цілей є використання органічних та мінеральних 
добрив (Bilinska, 2015).

3.1. Органічні добрива є природними продуктами, що 
утворюються в результаті розкладання рослинних або 
тваринних матеріалів. Вони включають компост, гній, 
торф, зелені добрива (сидерати) та інші біологічні мате-
ріали. Так Органічні добрива сприяють формуванню 
стабільної грудкової структури ґрунту, що підвищує його 
водо- та повітропроникність, вони збагачують ґрунт орга-
нічними речовинами, які є джерелом поживних елемен-
тів для рослин та мікроорганізмів. Органічні речовини 
стимулюють розвиток ґрунтових мікроорганізмів, які віді-
грають важливу роль у мінералізації поживних речовин 
та покращенні родючості ґрунту та, власне, допомага-
ють зберегти структуру ґрунту та зменшити ризик ерозії 
(Orsini et al., 2018).

3.2. Мінеральні добрива є синтетичними або природ-
ними продуктами, що містять поживні речовини у доступ-
ній для рослин формі і включають азотні, фосфорні, 

калійні та інші добрива. До визначальних переваг відне-
семо те, що мінеральні добрива забезпечують швидке 
надходження поживних речовин до рослин, що дозволяє 
оперативно коригувати дефіцит елементів живлення, 
вони дозволяють точно контролювати кількість внесених 
поживних речовин, що сприяє оптимальному живленню 
рослин, а також, завдяки високій концентрації поживних 
елементів, мінеральні добрива є ефективними навіть 
у невеликих дозах (Hablovskyi et. al., 2023).

3.3. Використання органічних та мінеральних добрив 
у поєднанні забезпечує оптимальні умови для збере-
ження ґрунтових ресурсів та підвищення їх родючості. 
Так органічні добрива покращують структуру ґрунту, 
тоді як мінеральні добрива забезпечують швидке над-
ходження поживних речовин, вони забезпечують трива-
лий ефект, тоді як мінеральні добрива діють швидко, що 
дозволяє досягти збалансованого живлення протягом 
всього вегетаційного періоду. Сам формат поєднання 
органічних і мінеральних добрив дозволяє зменшити 
загальні витрати на добрива, оскільки органічні матері-
али можуть бути отримані з відходів сільськогосподар-
ського виробництва (Adam et al., 2020).

Все визначені методи доцільно порівняти за рядом 
параметрів (табл. 1).

Покращення якості ґрунту є ключовою задачею для 
забезпечення стійкого розвитку сільського господарства 
і серед численних агротехнологій, що сприяють цьому 
процесу, особливе місце займають мікробні інокулянти, 
компостування та вермікомпостування. Саме виділені 
методи дозволяють значно підвищити родючість ґрунту, 
покращити його структуру та збалансувати поживний 
режим. Дослідимо їхнє використання більш розлого 
(Bhunia et. al., 2021).

1. Мікробні інокулянти – це препарати, що містять 
корисні мікроорганізми, які позитивно впливають на ріст 
і розвиток рослин, вони містять бактерії, гриби та інші 
мікроорганізми, які покращують доступність поживних 
речовин для рослин, стимулюють їх ріст та захищають 
від хвороб. Саме такі мікроорганізми здатні розкладати 
органічні речовини та перетворювати їх у доступні для 
рослин форми, покращуючи їх живлення. Деякі бакте-
рії, такі як ризобії, здатні фіксувати атмосферний азот, 
забезпечуючи рослини цим важливим елементом. Також 
важливим фактом є те, що мікробні інокулянти можуть 
пригнічувати розвиток патогенних мікроорганізмів, змен-
шуючи ризик захворювань рослин, також ряд мікроорга-
нізмів виділяють фітогормони, які стимулюють ріст і роз-
виток рослин. Ми можемо навести як приклад бактерію 
роду «Rhizobium», яка використовується для інокуляції 
бобових культур, забезпечуючи їм додатковий азот, 
також «Mycorrhiza», це гриби, які вступають у симбіоз 
із корінням рослин, покращуючи поглинання фосфору 
та інших мікроелементів. Бактерії роду «Pseudomonas», 
що виділяють антибіотичні речовини, захищаючи рос-
лини від патогенів (Santi et al., 2021).

2. Компостування – це процес біологічного розкла-
дання органічних відходів у контрольованих умовах для 
отримання компосту, стабілізованого органічного матері-
алу, який використовується як добриво. Важливим є те, 
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що компост містить високий рівень органічних речо-
вин, які покращують структуру ґрунту та його родючість 
та покращує фізичні властивості ґрунту, збільшуючи 
його водо- та повітропроникність (Vasylenko et al., 2019). 
Застосування компосту допомагає знижувати ризик вод-
ної та вітрової ерозії та дозволяє переробляти органічні 
відходи, зменшуючи їх кількість на звалищах.

3. Вермікомпостування – це процес розкладання 
органічних відходів за допомогою дощових черв’яків, які 
перетворюють їх у високоякісний компост, який отримав 
назву «вермікомпост». «Ноу-хау» технології є те, що вер-
мікомпост містить багато поживних речовин та мікроор-
ганізмів, які покращують родючість ґрунту і потім дощові 
черв’яки значно прискорюють процес розкладання орга-
нічних відходів (Borodina, 2022). Вермікомпост покращує 
структуру ґрунту, підвищуючи його водо- та повітропро-
никність а вже саме вермікомпостування дозволяє ефек-
тивно переробляти органічні відходи, зменшуючи їх кіль-
кість на звалищах (Carolan, 2020; Scholtens, 2017).

Мікробні інокулянти, компостування та вермікомпо-
стування є ефективними агротехнологіями для покра-
щення якості ґрунту та збереження його ресурсів. Вико-
ристання мікробних інокулянтів підвищує доступність 
поживних речовин, стимулює ріст рослин та захищає 
їх від хвороб. Компостування та вермікомпостування 
забезпечують ґрунт органічними речовинами, покращу-
ють його структуру та знижують ризик ерозії. 

Обговорення. Використання агротехнологій для 
збереження ґрунтових ресурсів та покращення їх яко-
сті є критично важливим аспектом сучасного сільського 
господарства. Дослідження показало, що впровадження 
таких методів, як мінімальний та нульовий обробіток 
ґрунту, сівозміна, покривні культури та поєднання орга-
нічних і мінеральних добрив, має значний потенціал 
для підвищення сталості аграрного сектору. Важливо 
зазначити, що успішне впровадження вказаних агро-
технологій потребує системного підходу, кожен метод 
має свої унікальні переваги, але їх поєднання створює 
синергічний ефект, який значно підвищує загальну ефек-
тивність збереження ґрунтових ресурсів та покращення 
їх якості (Makedon & Ilchenko, 2021; Zhang et al., 2021). 
Застосування системного підходу дозволяє врахувати 
всі аспекти агротехнічних процесів, знизити негатив-
ний вплив на довкілля та підвищити стійкість сільського 
господарства до змін клімату.

Застосування агротехнологій для збереження ґрун-
тових ресурсів та покращення якості ґрунту є ключовим 
фактором для забезпечення стійкого розвитку сільського 
господарства, дослідження підтверджує, що комплек-
сний підхід до використання мінімального та нульо-
вого обробітку, сівозміни, покривних культур та добрив 
є найбільш ефективним способом досягнення цих цілей 
(Chabaniuk & Polyvach, 2020; Zghurska et al., 2022). Впро-
вадження таких методів потребує певних зусиль та інвес-

Таблиця 1
Порівняльний аналіз провідних технологій збереження ґрунтових ресурсів та покращення якості ґрунту

Назва методу Короткий опис Визначальна 
перевага Вплив на ґрунт Технологічна 

легкість
1. Мінімальний 

обробіток ґрунту
Зменшення кількості 
обробітків ґрунту за 

допомогою спеціальних 
технік та обладнання

Зменшення водної 
та вітрової ерозії

Збільшення вмісту органічних 
речовин, збереження вологи

Вимагає 
спеціального 
обладнання

2. Нульовий 
обробіток ґрунту

Повна відмова від 
механічного обробітку, 

прямий посів 
у непідготовлений ґрунт

Збереження 
природної структури 
ґрунту, запобігання 

ерозії

Покращення водо- 
та повітропроникності, 
збільшення кількості 

мікроорганізмів

Вимагає значних 
початкових 
інвестицій

3 Сівозміна Чергування різних культур 
на одній ділянці землі 

протягом певного періоду

Зменшення 
виснаження 

ґрунту, контроль 
за шкідниками 
та хворобами

Покращення структури 
ґрунту, зменшення 

ущільнення, підвищення водо- 
та повітропроникності

Помірна, залежить 
від планування

4. Покривні 
культури

Рослини, які висіваються 
між основними культурами 

для покриття ґрунту

Створення захисного 
шару, зменшення 

ерозії

Збагачення ґрунту органічними 
речовинами, покращення 

структури, збереження вологи, 
зменшення бур’янів

Відносно легка, 
залежить від видів 

культур

5. Органічні 
добрива

Природні продукти 
розкладання рослинних або 

тваринних матеріалів

Збагачення ґрунту 
органічними 
речовинами, 

покращення структури 
ґрунту

Підвищення родючості, 
стимулювання мікроорганізмів, 

зменшення ризику ерозії

Помірна, доступність 
залежить від джерел

6. Мінеральні 
добрива

Синтетичні або природні 
продукти, що містять 

поживні речовини 
у доступній для рослин 

формі

Швидке надходження 
поживних речовин, 

точний контроль 
кількості внесених 

речовин

Підвищення врожайності, 
оперативне коригування 

дефіциту поживних елементів

Відносно легка, 
доступність 

залежить від 
постачальників

7. Комбіноване 
використання 

добрив

Поєднання органічних 
і мінеральних добрив 

для оптимальних умов 
збереження та родючості 

ґрунту

Збалансоване 
живлення, зменшення 
загальних витрат на 

добрива

Покращення структури ґрунту, 
тривалий ефект від органічних 

добрив, швидке діяння 
мінеральних добрив

Помірна, потребує 
планування 

та управління

Джерело: розроблено авторами



54
Вісник Сумського національного аграрного університету

Серія «Агрономія і біологія», випуск 2 (56), 2024

тицій, але їх довгострокові переваги забезпечують зна-
чний позитивний вплив на агроекосистеми та економічну 
ефективність аграрного виробництва.

Висновки. Визначено, що мінімальний та нульовий 
обробіток ґрунту значно знижують ризик ерозії, покращу-
ють структуру ґрунту та зберігають його вологість. Дове-
дено, що чергування різних культур та використання 
покривних культур допомагають зберігати та покращу-
вати структуру ґрунту, знижувати ризик захворювань 
та шкідників, а також підвищувати вміст органічних 
речовин. Покривні культури зменшують ерозію, збе-
рігають вологість ґрунту та покращують його родю-
чість, створюючи умови для більш стійкого сільського 
господарства. Обґрунтовано, що органічні добрива, 
такі як компост та гній, збагачують ґрунт органічними 

речовинами, покращуючи його структуру та біологічну 
активність. Мінеральні добрива забезпечують рос-
лини необхідними поживними речовинами у доступній 
формі, підвищуючи врожайність. Поєднання органічних 
та мінеральних добрив дозволяє досягти оптимальних 
результатів, забезпечуючи збалансоване живлення рос-
лин та збереження ґрунтових ресурсів. Мікробні іноку-
лянти, що містять корисні мікроорганізми, покращують 
доступність поживних речовин для рослин, стимулюють 
їх ріст та захищають від хвороб. Вони сприяють підви-
щенню родючості ґрунту та його біологічної активності, 
що є важливим для підтримання стійких агроекосистем. 
Ці методи дозволяють створити стійкі агроекосистеми, 
забезпечуючи стабільне та ефективне сільське госпо-
дарство для майбутніх поколінь.
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Use of agricultural technologies to preserve soil resources and improve soil quality
The article examines the main causes of soil degradation, including erosion, depletion and pollution. It was determined that soil 

depletion occurs as a result of intensive use of land without proper restoration of its fertility. Continuous cultivation of monocultures, 
excessive use of chemical fertilizers and pesticides lead to a decrease in the content of organic substances in the soil, deterioration 
of its structure and a decrease in the ability to retain moisture, which makes the soil less productive and vulnerable to erosion. It 
is highlighted that soil pollution is the result of anthropogenic activities, such as industrial production, improper storage of waste, 
excessive use of chemicals and pesticides. Soil degradation leads to a decrease in its fertility, which, in turn, affects the yield 
of agricultural crops. Plants do not receive enough nutrients, which leads to their weak growth and development. In addition, 
degraded soils are less able to retain moisture, which is especially critical in conditions of climate change and frequent droughts. 
This forces farmers to spend more on irrigation, fertilizers and pesticides, which increases the cost of production and reduces 
the economic efficiency of agriculture. The article substantiates a number of leading technologies for preserving soil resources 
and improving soil quality. Conservation tillage methods, including minimum and zero tillage, have become an important part 
of modern agriculture. Minimal tillage involves reducing the amount of soil tillage, which reduces the mechanical impact on it, helps 
to preserve plant residues, increase the content of organic substances and conserve moisture. Zero tillage involves the complete 
rejection of mechanical tillage, which allows preserving the natural structure of the soil, improving its water and air permeability, 
increasing the number of beneficial microorganisms and reducing greenhouse gas emissions. The article also discusses 
the implementation of crop rotation and cover crops as effective methods of preserving soil resources and improving soil quality. 
Crop rotation helps improve soil structure, reduce the risk of erosion, control pests and diseases, and ensure a balanced use 
of nutrients. Cover crops create a protective layer on the surface of the soil, improve its structure, enrich the soil with organic 
substances and help retain moisture. The implementation of these technologies allows to ensure the sustainable development 
of agriculture, increase the efficiency of the agricultural sector and reduce the negative impact on the environment.

Key words: soil resources, agricultural technologies, conservation methods of soil treatment, cover crops, organic 
and mineral fertilizers, vermicomposting.


